



■驻汕尾市陆河县上护镇工作队为龙湖温泉度假山庄修建了宽阔平整的产业路。



■多部门在上护镇护南村河道旁现场办公,解决护南水乡-游船项目的用地问题。



■陆河馨园两岸农民合作社种植基地紧挨龙湖温泉度假山庄,将合作发展,推动多元经营。

驻汕尾市陆河县上护镇工作队: 临近收官不松劲 铺好接续帮扶路

6月中旬,上护镇樟河村临近甬莞高速的一块空地上,上护镇“村镇小微产业园”正在开展前期准备工作,这是在深圳对口帮扶陆河县工作组统筹下,驻汕尾市陆河县上护镇工作队(简称“工作队”)推动的又一个产业项目。

近三年来,工作队围绕发展特色支柱产业、巩固脱贫攻坚成果、办好民生实事、增强党建引领等方面投入财政资金5917万元,筹集社会资金707.65万元,谋划帮扶项目98个,奋力推动上护镇高质量发展。日前,新快报记者走访看到,临近首轮三年帮扶收官之际,工作队依然奋战一线,上护镇村镇产业园、龙湖温泉度假山庄、护南水乡-游船项目等多个项目正同步推进。“工作没有结束,我们就要坚守岗位,把基础夯实得更牢固,为下一轮帮扶铺好路。”驻上护镇工作队队长张枭烈说。

■采写:新快报记者 方轶
■图片:新快报记者 邓迪



■护南村农业生产托管服务队已购置旋耕机、收割机等农机设备3套。

再添高端精品酒店 为温泉产业注入新动能

汽车在上护镇护二村的长尾山上沿着宽阔平整的黑色柏油路蜿蜒上行,不一会儿,龙湖温泉度假山庄映入眼帘。没有高楼大厦,一座设计别致的平层小楼背山而立,这是酒店大堂,旁边是普通客房和联排套房,简洁的设计中透露出文化品味。“这是去年我们重点帮扶的精品温泉酒店项目,在上护镇众多温泉酒店中,档次可以排第二。”张枭烈说。

上护镇是粤东地区著名的温泉之乡,不仅吸引华发清泉谷项目落地,本地人也自发开办了众多温泉民宿,共同构成了陆河南部精品旅游路线的重要节

点。围绕上护镇打造“生态旅游地、山水温泉镇”目标,推进温泉产业带建设是工作队的重要发力点。去年下半年,工作队推动引进企业建设的龙湖温泉度假山庄正式动工,今年春节期间,项目一期开始试运营,由帮扶资金建设的通往山庄的产业路也同步完工。

“龙湖温泉度假山庄项目契合了上护镇温泉产业发展需求,为上护镇温泉产业注入了新动能。”张枭烈说,此外,山庄紧挨陆河馨园两岸农民合作社的种植基地,将引进台湾精品水果,发展水果种植,开展多元经营。项目在创造一批就

业岗位的同时,还可连续10年每年为当地村集体带来6万元收入,确保村集体稳定增收。

绿水青山就是金山银山。进驻以来,工作队将上护镇良好的生态环境作为发展的显著优势和宝贵财富,立足温泉、梯田等旅游资源,邀请上市设计公司来镇调研、对接深圳大型旅游企业参与当地文旅项目,协助镇政府连续举办“洋岭梯田节”,打造上护镇特色文旅“IP”,助力推进上护镇全域旅游开发。近三年,累计吸引游客25万人次,带动餐饮住宿营业收入300多万元。

抓紧时间毫不松劲 产业项目全力推进

5月22日中午,护南村的河道旁,深圳市对口帮扶陆河县工作组组长、陆河县委常委、副县长钟伟业,陆河县国土局、林业局的工作人员以及上护镇和护南村干部开展现场办公,解决护南水乡-游船项目的用地问题。

护南水乡-游船项目是工作队推动当地发展温泉旅游产业的又一项目,项目引进汕尾锦里产业发展有限公司等文旅产业公司合作发展旅游产业,总投资1.1亿元,计划沿护南河道发展稻田景观、水果采摘、观赏动物园、农家乐和温泉民宿等配套产业,推动建设乡村旅游特色村。

据介绍,项目去年底已经与深圳企业签约,此次现场办公要解决的是河道旁两块土地的用地性质问题。各方通过现场查看,确认了土地性质变更的可行性,达成一致意见,陆河县相关部门表示将加快审批流程,尽早落实。

“只要这块地落实了,就能开工建设。这里规划建设码头、游客中心和停车场。”李正勇介绍,护南水乡-游船项目采用“固定分红+浮动分红”模式,每年为村集体保底增收6万元,并根据项目收益情况追加浮动分红。项目同时也将带来一批就业岗位,扩展村民增收渠道。张枭烈说,“首轮帮扶的时间有限,我们不愿意等,想着尽可能多做一些工作,把基础打得更牢固,为下一轮帮扶铺好路。”

发展农业托管服务 打造“自己的服务队伍”

在护南村的田间地头,一座白色小房子格外醒目,里面停放着两台旋耕机、一台联合收割机,这是护南村农业生产托管服务队的库房。“有了这些机器,现在村里

■龙湖温泉度假山庄设计简洁的客房和联排套房。

人种田收割不用到外面去请人了,价钱还比市场上优惠。”张枭烈笑着说。

建立农业生产托管服务队是推动农业走向现代化的有效举措。在工作队的推动下,护南村党支部以村经济联合社为主体,筹资40万元(帮扶单位深圳市坪山区出资30万元、坪山街道办出资5万元,护南村委自筹5万元)创建了护南村农业生产托管服务队(简称“服务队”),购买旋耕机、收割机等农机设备3套,党支部组织了村干部、党员骨干、种植能手等15人加入服务队,专业开展耕地、收割、田间管理等生产环节托管服务。

此前,当地种田总是要请外地的托管服务队,成本比较高。“这支服务队的创立,最重要的是在党建引领下,组建了一支队伍,建立了一套制度,让这个项目区别于单纯的‘给钱给物’式帮扶,而是‘造血式’帮扶项目,把农业生产托

管这个产业留在了当地,既服务群众,又创造了就业。”驻上护镇工作队队员李正勇兼任驻南村第一书记,他向新快报记者介绍,该服务队收费低于市场价,收益主要作为村集体收入。

农业托管服务在当地十分紧俏,成立时间不长,护南村服务队就已名声在外。护南村党支部书记叶志江介绍,今年春耕期间,服务队在本村收入有6万多元,外村收入3万多元,预计全年收入突破10万元。他还透露,服务队也在考虑大米销售的问题,计划建设大米加工厂,逐步打造大米全产业链,激活农业产业价值。

“用当地老百姓的话讲,‘我们有了自己的服务队伍’。”张枭烈笑着补充说,有了服务队的贴心服务,种粮成本降低了,收益增加了,带动了当地村民的种粮积极性。

